

福建省莆田市皮雕技艺第五代传承人、退役军人陈志鸿创作国防题材作品

非遗技艺“牵手”国防教育

本报讯 陈文华、特约记者徐文涛报道：经过10多道工序、纯手工雕刻的皮雕画作品《我的战鹰绕着宝岛飞》、《当兵》……元旦前夕，在福建省莆田市多所中小学举行的“国防教育进校园”主题活动中，作为历史悠久的非物质文化遗产，皮雕作品受到广大师生的关注与好评。作品的制作者，是莆田市皮雕技艺第五代传承人、退役军人陈志鸿。

皮雕是以皮革作为原材料的雕刻工艺，通过雕刻刀和印花工具等在皮革上创作出线条流畅、立体感强、色彩柔和的图案，具有浓厚的文化韵味。制作一件皮雕作品往往需要构思、选材、喷水、刻刀线、塑型、染色等多道工序，凝结着手工匠人的智慧与心血。

陈志鸿曾在海军某部队服役4年，退役后受父亲熏陶，渐渐练就一手精湛的皮雕技艺，并创办企业自主研发、销售皮革原材料，生产皮革工艺品。

“让非遗‘牵手’国防，不仅有利于传承中华优秀传统文化，还能增强国防教育的感染力。”随着企业发展，作为一名老兵，陈志鸿一心想为国防教育事业尽一分力。2023年年初，陈志鸿加入当地国防教育讲师团。在驻地相关



门支持下，陈志鸿带领团队先后创作《江山永固》《和平颂》《英雄画像》等50多件国防题材皮雕作品，利用全民国防教育日、老兵宣讲等时机，在兴化府历史文化街区非遗一条街举办专题展览，以精妙的技艺、图文并茂的解说，受到广大群众的喜爱。

“青少年思维活跃，好奇心强，需要我们在进行国防教育主题创作中加

入创新元素，让国防教育真正走进他们的内心。”陈志鸿和团队积极探索产教融合、校企合作模式，与湄洲湾职业技术学院合作开办全省首个皮雕艺术班。艺术班以红色文化和国防文化创意为主题，在潜移默化中培养青少年爱国情怀。

“皮雕工艺有20多种，但绘图设计是基础，做什么款式用什么图案要先在

心里打好草稿。我们在制作英雄画像作品时，心中先勾勒英雄的伟岸形象，下笔才能有神，一勾一画都是对英雄的敬意。”2023年12月25日上午，湄洲湾职业技术学院皮雕艺术实践课上，在陈志鸿的指导下，学生们聚精会神地描画着自己心目中的英雄。选皮、裁皮、上色、雕刻，他们有的独立制作，有的相互配合，雕刻了张思德、董存瑞、黄继光、邱少云等英雄人物。

“这种活动形式真不错，不仅让孩子学到一门非遗技艺，还让他们对英雄人物的事迹有了更全面的了解。”不少学生家长为这种寓教于乐的方式点赞。

巧手赋能让皮雕焕发生机，以刀为笔为国防教育助力。元旦前夕，陈志鸿先后接到10余家当地中小学校的邀请，走进校园为学生讲述皮雕作品中的国防故事。下一步，他和团队计划以人民军队发展历程为主题，创作100幅强军兴军皮雕作品。

左上图：2023年12月27日，在兴化府历史文化街区非遗一条街皮雕文化体验馆中心，陈志鸿向湄洲湾职业技术学院及城厢区逸夫实验小学学生讲述皮雕作品中的国防故事。

陈文华摄



“作为英雄传人，我要像父亲那样，不忘初心，把使命责任扛在肩上……”近日，第71集团军、王杰生前部队举办了一场“红星向党”强军故事会，“王杰班”副班长周志鹏以“我身体里流淌着王杰传人的血”为题，讲述父子两代接力传承王杰“两不怕”精神，在军营大熔炉茁壮成长的故事。

30多年前，父亲是“王杰班”副班长；儿子大学毕业后，追随父亲的脚步应征入伍，3年后担任“王杰班”副班长。周东明、周志鹏两代父子兵的故事，在军地广为传颂。

1965年7月14日，原济南军区装甲兵某部工兵一连班长王杰在组织民兵训练时，为保护现场民兵壮烈牺牲。国防部命名其生前所在班为“王杰班”。1993年，周志鹏的父亲周东明担任“王杰班”第十六任副班长。任职期间，周东明积极协助时任班长郑巨新抓好工作。因各项建设过硬，“王杰班”荣立集体二等功，周东明多次获评“优秀士兵”。退役返乡后，周东明发扬军人优良作风，创业帮助乡亲们走上致富路。

“从小到大，父亲讲得最多的就是王杰老班长的英雄事迹，这在我心中早早种下一颗从军的种子。”2021年9月，周志鹏参军入伍，来到的正是当年父亲服役的部队。

刚下连时，因训练成绩不佳，周志鹏和父亲通电话时难掩失落。“咱们都是英雄传人，要是这点挫折都受不了，干脆早点回家……”电话那头，父亲的语气有些严厉。父亲的话激发出周志鹏的斗志。在王杰塑像前，他立下誓言：一定接过老班长的枪，再苦再难也要迈过心里这道坎。

从那以后，周志鹏以“两不怕”精神激励自己，像当年王杰那样“专拣坚硬的坦克道挖雷坑”，坚持训练进度快一步，训练强度高一分。凭着这股韧劲，几个月后，他的训练成绩全部达标，跨入全营训练尖子行列。因工作成绩突出，周志鹏入伍第一年被评为“四有”优秀士兵。2023年8月，

他被连队党支部吸纳为预备党员。当年9月，他晋升为中士，并担任“王杰班”副班长。

周东明、周志鹏这对父子的故事，是王杰生前所在部队传承王杰精神的一个缩影。部队领导介绍，他们始终用王杰的英雄事迹激励官兵，新兵下连先到王杰事迹陈列馆，唱起先学《王杰的枪我们扛》，教育先学《做王杰式的好战士》，“王杰精神”成为激励官兵崇尚荣誉、成长进步的重要精神动力。

上图：周志鹏在连队荣誉室向王杰老班长塑像敬礼。张珊摄

『王杰班』走出父子兵

胡绍武 凡春龙 王鹏

正青春 当兵去



图①：2023年12月26日上午，湖南省征兵启动仪式现场，应征大学生在打卡墙前留影。

钟毅摄

图②：日前，黑龙江省黑河市逊克县新兴乡鄂伦春语征兵宣传小分队队员到应征青年家中讲解征兵政策，激发鄂伦春族适龄青年参军报国热情。

刘慧影摄

图③：元旦前夕，安徽省合肥市征兵工作人员开展征兵宣传。

朱怡衡摄



江苏省南京市鼓楼区军休六所 召开军休干部欢迎会

本报讯 唐国华报道：元旦前夕，江苏省南京市鼓楼区军休六所召开年度新接收军休干部欢迎会。党总支书记、所长周林峰代表党总支对新移交安置到军休六所的5名军休干部表示欢迎，希望他们尽快融入军休所大家庭。工作人员详细介绍军休所基本情况，对军休干部工资福利、党费收缴、医疗政策等事项进行宣讲。

新疆轮台县 组织综合检查考评

本报讯 成斌、王新龙报道：2023年12月底，新疆轮台县军地组成联合检查组，对全县11个基层武装部进行年度综合检查考评。他们采取静态检查和专项考核相结合的方式，实地查看基层武装部“三库一室”、青年民兵之家建设情况，并对专武干部军事技能进行抽考，推动基层武装工作落地落实。

浙江省瑞安市中小学生对新疆军区别迭里边防连官兵万里传书

“云端”对话 情牵天山

本报讯 姜贤斌、记者宋芳龙报道：“亲爱的解放军叔叔，你们在守护好祖国的同时，也请保护好自己……”2023年12月25日，投递出写满祝福的信后，浙江省瑞安市红旗实验小学四年级二班学生郑十一露出开心的笑容。和郑十一一样，当天该校共有210多名学生寄出信件。这些信件将跨越5000多公里，送达新疆军区别迭里边防连官兵手中。

瑞安市退役军人事务局是别迭里边防连的结对共建单位。2022年9月，随着一档讲述别迭里边防连官兵事迹的电视纪录片《守卫在天山深处》播出，该市中小学生对边防官兵的爱国精神打动。市退役军人事务局主动牵线，组织瑞安市第十中学学生与别迭里边防连官兵进行视频连线并互通书信，引导学

生学习边防官兵事迹，厚植家国情怀。“你们好好读书，边防有我们守护。”2023年12月15日，瑞安市红旗实验小学学生与别迭里边防连官兵进行视频连线。该连指导员郭建锋讲述的戍边故事，让不少学生为之动容。“这堂来自高原的国防教育课，对于学生而言很有教育意义。”瑞安市红旗实验小学校长董灵锋介绍，近年来，学校广泛开展向“戍边英雄学习”系列教育活动，激发青少年报国热情。“在艰苦的条件下，解放军叔叔守卫着祖国边疆，特别让人感动。”四年级一班学生胡馨琳告诉记者，“虽然未曾踏足过那片土地，但通过纪录片，我明白了我们的美好生活是解放军叔叔在守护的，他们是我们学习的榜样。”四年级三班学生王浩宇的哥哥是一名

军人，服役于陆军某部。连线现场，他说：“每当遇到困难时，哥哥总会给我鼓励，为我打气。长大后，我希望像哥哥和那些边防官兵一样，成为有责任感、有担当的人。”“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”连线进入尾声时，瑞安市红旗实验小学全体学生为边防官兵演唱《歌唱祖国》，表达对官兵的敬意。“解放军叔叔，新年快到了，谢谢你们的守护，让更多的人可以团圆。”“你们是最可爱的人，也是最让我们感到心安的人……”连线活动后，该校学生利用课余时间，通过写信、制作明信片、绘制水彩画等方式，给边防官兵送去祝福。一封封带着真挚情感的书信，将瑞安学子与边防官兵的心紧紧连在一起。

大棚寒冬暖意浓

王勃

南邻沙漠、北靠天山，冬日寒风凛冽，这里就是某部官兵常年驻扎的地方。前不久，营区一座新型大棚完成改造升级，打造出一块暖意融融的“绿色空间”。

沿着营区干道左转，就是长65米、宽约8米的大棚。走进大棚，只见脚下是一条石子路。它们由战士从戈壁捡来的石头抹上水泥铺设而成。一个干枯的胡杨树树桩，经打磨、抛光、刷漆，再安装上水管、水龙头，就变成了别具特色的洗手池。大理石建材废料，经过清洗、切割后拼接成一块块地板，地板上摆放了几套由废弃胡杨树做成的桌椅，构成一个小小的“会客厅”。

“我刚到任的时候，大棚还很简陋，种植作物单一，规模也小。为了保障官兵饮食供给，丰富官兵业余生活，我们

决心改造大棚。”该部领导牛伟任介绍，一年多时间，官兵就地取材，利用木桩、大理石建材废料，建造各类设施。在大棚外的墙壁上，战士们还创作了色彩斑斓的彩绘。大家训练之余，常会到大棚坐坐。

牛伟任介绍：“去年，大棚冬季保温系统全面升级，我们购置了2台暖风机，疏通输暖管道，换上能耗低、保温效果好的节能暖气。同样的耗煤量，温度比前年同期提高不少。”随着大棚环境改善，该部引进牛奶橘、香水柠檬、小青柑等作物，进一步丰富水果供给种类。该部还建起“军营水吧”，推出各类果汁饮品，让官兵品尝自己的劳动成果。

“现在，大棚不仅是一个生态大棚，更是一个多功能大棚。”牛伟任告诉记者，由于设施齐全、保暖配套，战士们经常到大棚读书学习、交流谈心。



元旦前夕，江西省乐平市人武部组织参训民兵参观国防教育展馆，重温峥嵘岁月，激发训练热情。杨逸之摄